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Parts description

1. Battery cartridge 5. Check button 9. Metal hook
2. Battery release button 6. Light switch 10. USB power supply switch
3. Red indicator 7. Main LED (20 pcs.) 11. USB power supply port
4. Indicator lamps 8. SubLED (1pc.) 12. Hole
SPECIFICATIONS
Model
. ML104
Major Features
Voltage DC 10.8 V - 12V max
Main LED 0.5 W x 20 pcs.
LED
Sub LED 2.0 Wx 1 pc.
Port USB A type
USB power supply Output voltage DC5V
Output current 21A
Standard battery Main LED (20 pcs.) Main LED (5 pcs.) Sub LED (1 pc.)
cartridge when lit when lit when lit
Operating time BL1016 2.0 hours 6.5 hours 7.0 hours
(approximately)
BL1021B 2.5 hours 8.5 hours 9.5 hours
BL1041B 5.5 hours 17 hours 19 hours
Dimensions with the hook stood L 414 mm x W66 mm x H 132 mm
(with BL1041B) with the hook stored L 360 mm x W 66 mm x H 101 mm
Net Weight 0.61-0.78 kg

+ Due to our ongoing research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

* Note: Specifications may differ from country to country.

+ Operating time may differ depending on battery type and usage condition.

* The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heaviest
combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Symbols

The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

Read instruction manual.

Indoor use only

Optical Radiation (UV and IR).
Minimize exposure to eyes or skin.

Do not stare at the operating light
source.

Use appropriate shielding or eyes
protection.

Take particular care and attention!

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household
waste material!

In observance of the European
Directives, on Waste Electric and
Electronic Equipment and Batteries

and Accumulators and Waste Batteries
and Accumulators and their
implementation in accordance with
national laws, electric equipment and
batteries and battery pack(s) that have
reached the end of their life must be
collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling
facility.

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

/A\ WARNING: When using electric luminaires, basic
safety precautions should always be followed to reduce
the risk of fire, electric shock, and personal injury,
including the following:

READ ALL INSTRUCTIONS.

/\ CAUTION:

1. When the luminaire is not in use, always switch off,
and unplug/remove the battery cartridge from the
luminaire.

2. Do not cover or clog the lit luminaire with cloth or
carton, etc. Covering or clogging it may cause a flame.
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3.

Do not use the luminaire in damp or wet locations. Do
not expose the luminaire to rain or snow. Do not wash
it in water.

Do not use the luminaire in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust.

Do not look in the LED light or see the source of light
directly.

The lamp was classified at risk Group 2.

a)

c)

)
)

k)

The lamp or lamp system is in excess of the Exempt
Group and that the viewer related risk is dependent
upon how the users install and use the product;

The most restrictive optical radiation hazard and other
optical radiation hazards in excess of Exempt Group.
Proper assembly, installation, maintenance and safe
use, including clear warnings concerning precautions
to avoid possible exposure to hazardous optical
radiation.

Advice on safe operation procedures and warnings
concerning reasonably foreseeable malpractices,
malfunctions and hazardous failure modes.

NOTICE: UV and IR emitted from this product.
WARNING: IR emitted from this product.

CAUTION: Possibly hazardous optical radiation
emitted from this product.

Minimize exposure to eyes or skin. Use appropriate
shielding.

Use appropriate shielding or eye protection.

Do not stare at operating lamp. May be harmful to the
eyes.

Eye or skin irritation may result from exposure. Avoid
eye exposure.

Electrical safety

1.

Do not insert a nail, wire, etc. into USB power supply
port. Otherwise a circuit short may cause smoke and
fire.

Do not connect power source to USB port. Otherwise
there is risk of fire. The USB port is only intended for
charging lower voltage device. Always place the cover
onto the USB port when not charging the lower
voltage device.

Battery luminaire use and care

1.

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery cartridge may create a risk of fire when used
with another battery cartridge.

Use luminaire only with specifically designated battery
cartridges. Use of any other battery cartridges may
create a risk of injury and fire.

When the battery cartridge is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS FOR BATTERY
CARTRIDGE

1.

©

1.

Before using battery cartridge, read all instructions
and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.
Do not disassemble battery cartridge.
If operating time has become excessively shorter, stop
operating immediately. It may result in a risk of
overheating, possible burns and even an explosion.
If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with
clear water and seek medical attention right away. It
may result in loss of your eyesight.
Do not short the battery cartridge:
(1) Do not touch the terminals with any conductive
material.
(2) Avoid storing battery cartridge in a container with
other metal objects such as nails, coins, etc.
(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.
A battery short can cause a large current flow,
overheating, possible burns and even a breakdown.
Do not store the luminaire and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or exceed
50°C (122°F).
Do not incinerate the battery cartridge even if it is
severely damaged or is completely worn out. The
battery cartridge can explode in a fire.
Be careful not to drop or strike battery.
Do not use a damaged battery.
. Follow your local regulations relating to disposal of
battery.
The contained lithium-ion batteries are subject to the
Dangerous Goods Legislation requirements. For
commercial transports e.g. by third parties, forwarding
agents, special requirement on packaging and
labeling must be observed.
For preparation of the item being shipped, consulting
an expert for hazardous material is required. Please
also observe possibly more detailed national
regulations. Tape or mask off open contacts and pack
up the battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

/A cAUTION:

Ti
1.

Only use genuine Makita batteries.

Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

ps for maintaining maximum battery life
Charge the battery cartridge before completely
discharged.
Always stop luminaire operation and charge the
battery cartridge when you notice less luminaire
power.
Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.
Charge the battery cartridge with room temperature at
10°C - 40°C (50°F - 104°F). Let a hot battery cartridge
cool down before charging it.



4. Charge the battery cartridge if you do not use it for a
long period (more than six months).

Save all warnings and
instructions for future reference.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

Installing or removing the battery
cartridge (Fig. 1)

/\ CAUTION:

» Always switch off the luminaire before installing or
removing of the battery cartridge.

* Hold the luminaire and the battery cartridge firmly
when installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the luminaire and the battery cartridge
firmly may cause them to slip off your hands and result
in damage to the luminaire and battery cartridge and a
personal injury.

To remove the battery cartridge, slide it from the luminaire

while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the

battery cartridge with the groove in the housing and slip it

into place. Insert it all the way until it locks in place with a

little click. If you can see the red indicator on the upper

side of the button, it is not locked completely.

/\ CAUTION:

+ Always install the battery cartridge fully until the red
indicator cannot be seen. If not, it may accidentally fall
out of the luminaire, causing injury to you or someone
around you.

* Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being inserted
correctly.

Indicating the remaining battery capacity
(Fig. 2)

(Only for battery cartridges with “B” at the end of the
model number.)

Press the check button on the battery cartridge to indicate
the remaining battery capacity. The indicator lamps light
up for few seconds.

Indicator lamps

I |:| Remaining capacity
Lighted Off

75% to 100%

50% to 75%

IR0

25% to 50%

]

0% to 25%

BO00

* Depending on the conditions of use and the ambient
temperature, the indication may differ slightly from the
actual capacity.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the light goes off
automatically. In this case, remove the battery from the
tool and charge the battery.

Light switch operations (Fig. 3)

/\ CAUTION:

+ Do not look in the LED light or see the source of light
directly.

Press the light switch as shown below to change modes.

—

Main LED (20 pcs.) light up

\

Main LED (5 pcs.) light up*

\

Sub LED (1 pc.) light up
OFF
I
* The LEDs on the opposite side of the light switch light
up.

Metal hook (Fig. 4)
Pivot the metal hook upright before using it.
The hook can be turned at 360° and removed.

Connecting USB devices (Fig. 5)

/\ CAUTION:

+ Connect only devices which are compatible with the
USB power supply port. Otherwise it may cause
malfunction to the battery holder.

This luminaire (with the battery) can work as an external

power supply for USB devices.

Open the cover and connect the USB cable (not included)

with the power supply port of the battery holder. And then

connect the other end of the cable with the device.

Press the USB power supply switch. The switch lights in

green and the USB power supply port (with the battery)

starts to supply DC5V, 2.1A at a maximum. Press the

USB power supply switch again to turn off the power

supply.

NOTE:

+ Before connecting USB device to the luminaire (with
the battery), always backup your data of USB device.
Otherwise your data may be lost by any possibility.

* The luminaire may not supply power to some USB
devices.

* When not using or after charging, remove the USB
cable and close the cover.

» To save the battery power, the USB power supply
switch will automatically turn off when; 30 minutes is
past since the power supply is finished; or the power
supply is not performed for 30 minutes.

« If the remaining battery capacity become lower, the
USB power supply switch will turn off and the power
supply will stop to prevent overdischarging of the
battery. In this case, charge the battery or replace with
new one.



Magnet Attachment (optional accessory)
(Fig. 6, 7)

Attach the magnet attachment by tightening the screw.
When attaching the tool with the magnet attachment, use
a string to fix the magnet attachment.

WARNING:

* Do not bring the magnet attachment closer to precision
equipment such as electronic device, clock, watch, or
IC card. The magnetic force may affect them.

* Do not use the magnet attachment near the heart
pacemaker. There is a risk of malfunction.

NOTICE:

Before the attachment, make sure that the magnet can be
attached to the desired metal, and there is enough space
for the attachment. After the attachment, make sure that
the tool is firmly fixed.

NOTICE:

« If the magnet attachment is attached to the material for
a long period, the surface of the material may be
damaged depending on the use conditions.

* When detaching the magnet attachment, do not slide it.
The surface to which the magnet attachment is
attached may be damaged.

MAINTENANCE

To maintain product safety and reliability, repairs and
maintenance should be carried out by a Makita Authorized
Service Center.

/\ CAUTION:
* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ CAUTION:

These accessories or attachments are recommended for
use with your Makita luminaire specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. The accessories or
attachments should be used only in the proper and
intended manner.

» Shoulder strap

* Magnet attachment

* Makita genuine battery and charger

NOTE:

+ Some items in the list may be included in the luminaire
package as standard accessories. They may differ from
country to country.



FRANCAIS

Description des piéces

1. Batterie 5. Bouton de vérification 10. Interrupteur d’alimentation USB
2. Bouton de dégagement de la 6. Interrupteur d’éclairage 11. Port d’alimentation USB
batterie 7. DEL principales (20) 12. Orifice
3. Voyant rouge 8. DEL secondaire (1)
4. Voyants 9. Crochet métallique
SPECIFICATIONS
Modeéle
ML104

Principales fonctions

Tension 10,8 V-12V C.C. max.
DEL DEL principales 0,5 W x 20
DEL secondaire 2,0 W x 1
Port Type USB A
Alimentation USB Tension de sortie 5VC.C.
Courant de sortie 21A
Batterie standard DEL pr_|nC|paI§s (20) DEL prmmpa[es (5) DEL s_econdajre (1)
. si allumé si allumeé si allumé
Durée de
fonctionnement BL1016 2,0 heures 6,5 heures 7,0 heures
(environ) BL1021B 2,5 heures 8,5 heures 9,5 heures
BL1041B 5,5 heures 17 heures 19 heures
o lorsque le crochet est L 414 mm x P 66 mm x H 132 mm
Dimensions sorti
avec BL1041B
( ) 'Orsq“elzni:‘;“het est L 360 mm x P 66 mm x H 101 mm

Poids net

0,61 - 0,78 kg

« Etant donnés notre recherche et notre développement continus, les spécifications contenues dans ce manuel sont sujettes

a des modifications sans préavis.

* Remarque : Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

* Le temps de fonctionnement peut varier selon le type de batterie et les conditions d'utilisation.

* Le poids peut varier en fonction des pieces complémentaires, notamment de la batterie. La combinaison la plus légére
et la combinaison la plus lourde, selon la procédure EPTA du 01/2014, sont présentées dans le tableau.

Symboles

Les symboles utilisés pour I'appareil sont indiqués
ci-dessous.

Assurez-vous d’avoir bien compris leur signification avant
d'utiliser 'appareil.

...... Lire le manuel d’instructions.
[ |:E]

ﬂ ................. Utilisation en intérieur uniguement
.................. Rayonnement optique (UV et
infrarouge).
Limitez I'exposition des yeux et de la
peau.

................. Ne pas regarder fixement la source

lumineuse lorsqu’elle fonctionne.

@ ................. Utiliser un écran de protection adéquat
ou une protection pour les yeux.

A ................. Faites preuve de prudence et de
vigilance !

ﬁﬁ_ﬁ_MH ............. Pour les pays européens uniquement

Li-ion Ne pas jeter les appareils électriques et
les bloc-batteries dans les ordures
ménageres !

Conformément aux directives
européennes relatives aux déchets
d’équipements électriques ou
électroniques (DEEE) ainsi qu’aux
batteries, aux accumulateurs et aux
batteries et accumulateurs usagés et a
leur transposition dans la |égislation
nationale, les appareils électriques, les
batteries et les bloc-batteries doivent
étre collectés a part et étre soumis a un
recyclage respectueux de
I'environnement.

CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANTES

A AVERTISSEMENT : Lors de I'utilisation d’appareils
d’éclairage électriques, vous devez toujours prendre des
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précautions élémentaires en matiére de sécurité pour
réduire les risques d’incendie, de choc électrique et de

blessure. Ces précautions sont notamment les suivantes :

LISEZ TOUTES LES
INSTRUCTIONS.

/\ ATTENTION :

1.

2.

Lorsque vous n'utilisez pas I'appareil d’éclairage, vous
devez toujours I'éteindre et en retirer la batterie.

Ne recouvrez pas et n'obturez pas I'appareil
d’éclairage avec du tissu, du carton ou autre. Vous
risqueriez de déclencher un incendie.

N'utilisez pas I'appareil d’éclairage dans les endroits
humides ou mouillés. N'exposez pas I'appareil
d’éclairage a la pluie et a la neige. Ne la lavez pas
dans 'eau.

N'utilisez pas I'appareil d’éclairage dans les
atmosphéres explosives, par exemple en présence de
liquides, gaz ou poussiéres inflammables.

Ne regardez pas directement la lumiére de la DEL ou
la source lumineuse.

La lampe a été classée dans le groupe 2 en matiere de
risques.

a)

c)

e

La lampe ou le systéme de lampe est supérieur(e) au
groupe d’exceptions et le risque lié a la visionneuse
dépend de la maniére dont les utilisateurs installent et
utilisent le produit.

Danger de rayonnement optique le plus restrictif et
autres dangers de rayonnement optiques supérieurs
au groupe d’exceptions.

Montage, installation, entretien et utilisation en toute
sécurité complets, y compris mises en garde claires
pour éviter I'éventuelle exposition au rayonnement
optique dangereux.

Conseils sur les procédures de fonctionnement en
toute sécurité et les mises en garde concernant les
fautes professionnelles, dysfonctionnements et
modes de défaillance dangereux raisonnablement
prévisibles.

NOTE : rayons UV et infrarouges émis par ce produit.
AVERTISSEMENT : rayons infrarouges émis par ce
produit.

ATTENTION : risque de rayonnements optiques
dangereux par ce produit.

Limitez I'exposition des yeux et de la peau. Utilisez
une protection adéquate.

Utiliser un écran de protection adéquat ou une
protection pour les yeux.

Ne regardez pas fixement la lampe lorsqu’elle
fonctionne. Vous risqueriez de vous blesser les yeux.
Une exposition peut entrainer une irritation des yeux
ou de la peau. Evitez d’exposer vos yeux.

Sécurité en matiére d’électricité

1.

N’insérez pas de clou, fil, etc., dans le port
d’alimentation USB. Cela pourrait provoquer un
court-circuit et entrainer la formation de fumée ainsi
qu’un incendie.

Ne raccordez aucune source d’alimentation au port
USB. Cela pourrait provoquer un incendie. Le port
USB est destiné uniquement au rechargement
d’appareils de faible tension. Placez toujours le cache

sur le port USB lorsque vous ne rechargez pas
d’appareils de faible tension.

Utilisation et entretien de I’appareil

d’éclairage a batterie

1. Nutilisez que le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur adapté a un type de batterie peut créer un
risque d’incendie s'il est utilisé avec un autre type de
batterie.

2. Utilisez 'appareil d’éclairage uniquement avec les
batteries désignées. L'utilisation d’autres types de
batterie peut créer un risque de blessures et
d’incendie.

3. Lorsque vous n'utilisez pas la batterie, tenez-la
éloignée de tout objet métallique, tel que les
trombones, pieces de monnaie, clefs, clous, vis ou
autres petits objets métalliques susceptibles de faire
office de connexion d’une borne a 'autre.
Court-circuiter les bornes de la batterie peut
provoquer des brdlures ou un incendie.

4. En cas de mauvaise utilisation, du liquide peut fuir de
la batterie ; évitez tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyez la surface en question a I'eau. Si
du liquide entre en contact avec vos yeux, consultez
un médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut
provoquer une irritation ou des brdlures.

IMPORTANTES CONSIGNES DE
SECURITE POUR LA BATTERIE

1. Avant d'utiliser la batterie, lisez toutes les consignes

et tous les avertissements inscrits sur (1) le chargeur,

(2) la batterie et (3) 'appareil alimenté par la batterie.

Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement d'utiliser 'appareil si le temps
de fonctionnement devient excessivement court. Il y a
risque de surchauffe, de brdlures, voire d’explosion.

4. Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-les a
I'eau claire et consultez immédiatement un médecin. Il
y arisque de perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun matériau
conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un contenant ot
se trouvent d’autres objets métalliques tels que
des clous, pieces de monnaie, etc.

(3) N'exposez pas la batterie a 'eau ou a la pluie.

Un court-circuit de la batterie risque de provoquer un

fort courant, une surchauffe, parfois des bralures,

voire une panne.

6. Ne rangez pas I'appareil d’éclairage ou la batterie
dans des endroits ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C (122 °F).

7. Ne jetez pas la batterie au feu, méme si elle est

gravement endommagée ou complétement épuisée.

La batterie peut exploser au contact du feu.

Veillez a ne pas laisser tomber ou heurter la batterie.

. N'utilisez pas de batterie endommagée.

10. Suivez les réglementations locales en ce qui concerne
la collecte des batteries.

11. Les batteries au lithium-ion contenues dans I'appareil
sont soumises a la |égislation sur les marchandises
dangereuses. Pour les transports commerciaux
réalisés par des transitaires tiers par exemple, les

N
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conditions spéciales figurant sur les emballages et les
étiquettes doivent étre respectées.

Lors de la préparation de I'article a expédier, il est
obligatoire de consulter un spécialiste en matiéres
dangereuses. Respectez également les éventuelles
réglementations nationales plus détaillées. Collez du
ruban adhésif sur les contacts ouverts ou masquez-
les et emballez la batterie de sorte qu’elle ne bouge
pas dans le coffret.

/\ ATTENTION :

» Utilisez uniquement des batteries Makita d’origine.
L'utilisation de batteries qui ne sont pas Makita
d’origine ou de batteries qui ont été modifiées peut
provoquer des explosions et entrainer des incendies,
des blessures corporelles et des dégats. Cela peut
également invalider la garantie Makita pour I'outil et le
chargeur Makita.

Conseils pour garantir une durée de vie

optimale de la batterie

1. Rechargez la batterie avant qu’elle soit complétement
épuisée.

Arrétez toujours I'appareil d’éclairage et rechargez la
batterie lorsque vous constatez que la puissance de
I'appareil d’éclairage diminue.

2. Ne rechargez jamais une batterie completement
chargée. La surcharge réduit la durée de service de la
batterie.

3. Chargez la batterie lorsque la température ambiante
est comprise entre 10 °C et 40 °C (50 °F et 104 °F). Si
une batterie est chaude, laissez-la refroidir avant de la
charger.

4. Chargez la batterie si vous ne 'avez pas utilisée
pendant une période prolongée (plus de six mois).

Conservez I’ensemble des
avertissements et des consignes
pour vous y reporter
ultérieurement.

DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

Installation et retrait de la batterie (Fig. 1)

/\ ATTENTION :

» Mettez toujours I'appareil d’éclairage hors tension
avant d’installer ou de retirer la batterie.

+ Tenez fermement I'appareil d’éclairage et la batterie
lors de P’installation ou du retrait de la batterie. Si
vous ne tenez pas fermement I'appareil d’éclairage et
la batterie, ils risquent de glisser et de s’abimer ou de
vous blesser.

Pour retirer la batterie, faites glisser le bouton a I'avant de

la batterie et sortez la batterie.

Pour installer la batterie, alignez sa languette sur la

rainure qui se trouve a l'intérieur du carter, puis faites

glisser la batterie pour la mettre en place. Insérez-la bien

a fond jusqu’a ce qu’elle se verrouille en émettant un

|éger clic. Si vous voyez le voyant rouge sur la face

supérieure du bouton, la batterie n’est pas parfaitement
verrouillée.

/\ ATTENTION :

* Installez toujours la batterie a fond, de sorte que le
voyant rouge ne soit plus visible. A défaut, elle risque
de tomber accidentellement de I'appareil d’éclairage et
de vous blesser ou de blesser une personne située
prés de vous.

* Ne forcez pas pour installer la batterie. Si la batterie ne
glisse pas aisément, elle n'est pas insérée
correctement.

Indication de I’autonomie restante de la
batterie (Fig. 2)

(uniquement pour les batteries dont le numéro de modéle
se termine par la lettre « B ».)

Appuyez sur le bouton de vérification pour indiquer
I'autonomie restante de la batterie. Les voyants s’allument
alors pendant quelques secondes.

Voyants

I |:| Autonomie restante

75 % a 100 %

50% a75%

25 % a 50 %

0%a25%

REMARQUE :

+ Selon les conditions d'utilisation et la température
ambiante, les indications peuvent différer légérement
de l'autonomie réelle restante.

Protection contre les décharges
accélérées

Lorsque 'autonomie de la batterie est insuffisante, le
voyant s'éteint automatiquement. Dans ce cas, retirez la
batterie de I'outil et rechargez-la.

Fonctionnement de l'interrupteur

d’éclairage (Fig. 3)

/\ ATTENTION :

* Ne regardez pas directement la lumiere de la DEL ou la
source lumineuse.

Pour changer de mode, appuyez sur l'interrupteur

d’éclairage comme illustré ci-dessous.

—

DEL principales (20) s’allument

\

DEL principales (5) s’allument*

\

DEL secondaire (1) s’allume

\

ARRET
| —

* Les LED sur le c6té opposé de l'interrupteur d’éclairage
s’allument.




Crochet métallique (Fig. 4)

Faites pivoter le crochet métallique a la verticale avant de
I'utiliser.

Vous pouvez tourner le crochet a 360° et le retirer.

Raccordement de périphériques USB
(Fig. 5)

/\ ATTENTION :

* Raccordez uniguement des périphériques compatibles
avec le port d’alimentation USB. A défaut, le support de
la batterie risque de ne pas fonctionner correctement.

Cet appareil d’éclairage (avec la batterie) peut fonctionner

comme une alimentation externe pour les périphériques

USB.

Ouvrez le cache et branchez le cable USB (non fourni)

dans le port d’alimentation du support de la batterie.

Raccordez ensuite 'autre extrémité du cable au

périphérique.

Appuyez sur l'interrupteur d’alimentation USB.

L'interrupteur s’allume en vert et le port d’alimentation

USB (avec la batterie) commence a alimenter I'appareil

selon une tensionde 5V C.C., 2,1 A au maximum.

Appuyez a nouveau sur l'interrupteur d’alimentation USB

pour mettre la lampe hors tension.

REMARQUE :

« Avant de raccorder le périphérique USB a 'appareil
d’éclairage (avec la batterie), sauvegardez toujours les
données enregistrées sur votre périphérique USB. A
défaut, vous risquez de les perdre définitivement.

|l est possible que I'appareil d’éclairage ne puisse pas
alimenter certains périphériques USB.

* Retirez le cable USB et fermez le cache lorsque vous
ne I'utilisez pas ou lorsque le chargement est terminé.

* Pour économiser de la batterie, I'interrupteur
d’alimentation USB s’éteint automatiquement lorsque
30 minutes se sont écoulées depuis que I'alimentation
a été coupée ou si la lampe n’a pas été alimentée
depuis 30 minutes.

« Sila capacité restante de la batterie diminue,
l'interrupteur d’alimentation USB s’éteint et I'appareil
n’est plus alimenté en énergie pour éviter que la
batterie soit totalement déchargée. Dans ce cas,
rechargez la batterie ou remplacez-la par une neuve.

Fixation magnétique (accessoire en
option) (Fig. 6 et 7)

Pour installer la fixation magnétique, serrez la vis.

Lors de l'installation de I'outil a 'aide de la fixation
magnétique, utilisez une ficelle pour maintenir la fixation
magnétique en place.

AVERTISSEMENT :

* N’approchez pas trop la fixation magnétique d’'un
équipement de précision tel qu’un appareil
électronique, une horloge, une montre ou une carte de
Cl. La force magnétique pourrait les perturber.

* Nutilisez pas la fixation magnétique a proximité d'un
stimulateur cardiaque. Il y a un risque de
dysfonctionnement.

NOTE :

Avant d'installer la piece complémentaire, assurez-vous
que I'aimant peut étre attaché au métal désiré et qu'ily a
suffisamment d’espace pour la pieéce complémentaire.
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Aprés avoir installé la piece complémentaire, assurez-
vous que 'outil est solidement fixé.

NOTE :

« Sila fixation magnétique est installée sur le matériel
pendant une longue période, la surface de celui-ci
risque d’étre endommagée, en fonction des conditions
d'utilisation.

» Pour retirer la fixation magnétique, ne la faites pas
glisser. Vous pourriez endommager la surface sur
laquelle est installée la fixation magnétique.

ENTRETIEN

Pour garantir la sdreté et la fiabilité du produit, les
réparations et I'entretien doivent étre confiés a un Centre
de service aprés-vente Makita agréé.

/\ ATTENTION :

+ Nutilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

ACCESSOIRES FOURNIS EN
OPTION

/\ ATTENTION :

Il est recommandé d’utiliser ces accessoires ou piéces
complémentaires avec I'appareil d’éclairage Makita
spécifié dans le présent manuel. L'utilisation de tout autre
accessoire ou piece complémentaire peut comporter un
risque de blessure. Ces accessoires ou piéces
complémentaires doivent étre utilisés correctement, de la
fagon prévue.

« Sangle du harnais

» Fixation magnétique

« Batterie et chargeur Makita d’origine

REMARQUE :

« Certains éléments répertoriés peuvent étre inclus en
tant qu'accessoires standard dans le coffret de
I'appareil d’éclairage. lls peuvent varier suivant les
pays.



ESPANOL

Descripcion de las piezas

1. Cartucho de la bateria 6. Interruptor de la ldampara 10. Interruptor de la fuente de
2. Boton de liberacién de la bateria 7. LED principal (20 piezas) alimentacion USB
3. Indicador rojo 8. LED secundario (1 pieza) 11. Puerto de fuente de alimentacion
4. Luces indicadoras 9.  Gancho metalico USB
5. Botén de comprobacion 12. Orificio
ESPECIFICACIONES
Modelo
. . ML104
Caracteristicas principales
Voltaje CC 10,8V -12V max.
LED LED principal 0,5 W x 20 piezas
LED secundario 2,0 W x 1 pieza
Puerto USB tipo A
Fuente de — -
alimentacién USB Tension de salida 5VCC
Corriente de salida 21A
. LED principal LED principal LED secundario
Cartuct;:tgﬁdlzrbatena (20 piezas) cuando | (5 piezas) cuando esta (1 pieza)
Tiempo de esta encendido encendido cuando esta encendido
funcionamiento BL1016 2,0 horas 6,5 horas 7,0 horas
(aproximadamente)
BL1021B 2,5 horas 8,5 horas 9,5 horas
BL1041B 5,5 horas 17 horas 19 horas
Dimensiones cgggé;gg? Largo 414 mm x Ancho 66 mm x Alto 132 mm
(con BL1041B)
con el gancho plegado Largo 360 mm x Ancho 66 mm x Alto 101 mm
Peso neto 0,61-0,78 kg

+ Debido a nuestras continuas investigaciones y desarrollos, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a cambios sin

previo aviso.

* Nota: Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.

« Eltiempo de funcionamiento puede diferir en funcién del tipo de bateria y la condicién de uso.

+ El peso puede diferir en funcion de los accesorios, incluyendo el cartucho de la bateria. En la tabla se muestran la
combinacién mas ligera y la mas pesada, de acuerdo con el Procedimiento EPTA 01/2014.

Simbolos

Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo.
Asegurese de que comprende su significado antes del
uso.

...... Lea el manual de instrucciones.
LL] |:E|

G ................. Para uso en interiores solamente
A .................. Radiacion éptica (UV e IR).
Minimice la exposicion a los ojos o la
piel.

................. No mire directamente a la fuente de luz

en funcionamiento.

Utilice una proteccién adecuada o
proteccion para los ojos.

iPreste especial cuidado y atencion!

ﬁﬁﬁw ............ Sélo para paises de la Union Europea
Li-ion iNo deseche el aparato eléctrico o la

bateria junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con la Directiva
Europea sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos, y sobre
baterias y acumuladores y el desecho
de baterias y acumuladores y su
aplicacién de acuerdo con la
legislacién nacional, la herramienta
eléctrica y las baterias y paquetes de
baterias cuya vida util haya llegado a
su fin se deberan recoger por separado
y trasladar a una planta de reciclaje
que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

A ADVERTENCIA: Cuando se utilicen luminarias
eléctricas siempre deben tomarse precauciones de
seguridad para reducir el riesgo de incendio, descargas
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eléctricas y lesiones personales, incluyendo las
siguientes:

LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES.

/\ PRECAUCION:

1.

2.

3.

4,

5.

Cuando no utilice la luminaria, apaguela siempre y
desenchufe/extraiga el cartucho de la bateria de la
luminaria.

No cubra ni tape la luminaria encendida con trapos,
cartones, etc. Si la cubre o la obstruye, puede
provocar un incendio.

No utilice la luminaria en lugares humedos o mojados.
No exponga la luminaria a la lluvia o a la nieve. No la
limpie con agua.

No utilice la luminaria en atmoésferas explosivas, tales
como aquellas en las que haya presencia de polvo,
gases o liquidos inflamables.

No mire hacia la linterna luminiscente ni mire
directamente hacia la fuente de luz.

La lampara se ha clasificado en el Grupo de riesgo 2.

a)

o

)

c)

o

)

)
)
)

= =3 Q=20

= <

)

La lampara o el sistema de la ldmpara supera el
Grupo exento y el riesgo relacionado con el visor
depende de como los usuarios instalen y usen el
producto;

El riesgo por radiaciéon 6ptica mas restrictivo y otros
riesgos por radiacién éptica que exceden el Grupo
exento.

Un montaje, una instalacion y un mantenimiento
correctos, y un uso seguro, incluyendo advertencias
claras acerca de las precauciones para evitar posibles
exposiciones a radiaciones 6pticas peligrosas.
Consejo sobre procedimientos de uso seguro y
advertencias relativas a malas practicas y averias
razonablemente previsibles y los modos de fallos
peligrosos.

AVISO: Este producto emite radiacion UV e IR.
ADVERTENCIA: Este producto emite radiacion IR.
PRECAUCION: Este producto emite radiacién éptica
posiblemente peligrosa.

Minimice la exposicion a los ojos o la piel. Utilice una
proteccion adecuada.

Utilice una proteccién adecuada o proteccién para los
ojos.

No mire fijamente a la lampara en funcionamiento.
Los ojos pueden sufrir dafios.

Puede producirse irritacién en los ojos o la piel a
causa de la exposicion. Evite la exposicién de los
ojos.

Seguridad en materia de electricidad

1.

No inserte un clavo, un cable, etc. en el puerto de
fuente de alimentacién USB. De lo contrario un
cortocircuito puede provocar humo y fuego.

No conecte la fuente de alimentacién a un puerto
USB. De lo contrario existe un riesgo de incendio. El
puerto USB se ha disefiado para cargar solamente un
dispositivo de baja tensién. Coloque siempre la
cubierta en el puerto USB cuando no esté cargando
un dispositivo de baja tension.

Uso y mantenimiento de la luminaria a
bateria

1.

Recarguela solamente con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que es adecuado para
un tipo de cartucho de la bateria puede crear un
riesgo de incendio cuando se usa con otro cartucho
de la bateria.

Utilice la luminaria solamente con los cartuchos de la
bateria. El uso de cualquier otro cartucho de la bateria
puede crear un riesgo de lesiones e incendio.
Cuando no se utilice | cartucho de la bateria,
manténgalo alejado de otros objetos metalicos, como
clips de papel, monedas, llaves, clavos, tornillos u
otros objetos metalicos pequefios que puedan
establecer una conexién entre los terminales. El
cortocircuito de los terminales de la bateria puede
provocar quemaduras o un incendio.

Si no se utiliza correctamente, la bateria puede
expulsar liquido; evite cualquier contacto con dicho
liquido. Si se produce un contacto accidental,
enjuague con agua. Si el liquido entra en contacto con
los ojos, solicite ayuda médica. El liquido expulsado
de la bateria puede provocar irritaciones o
quemaduras.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
IMPORTANTES RELACIONADAS
CON EL CARTUCHO DE LA
BATERIA

1.

*®

Antes de utilizar el cartucho de la bateria, lea todas
las instrucciones y referencias de precaucion que se
encuentran en (1) el cargador de la bateria, (2) la
bateria y (3) el producto en el que se utiliza la bateria.
No desmonte el cartucho de la bateria.

Si el tiempo de funcionamiento es excesivamente

corto, deje de utilizar la herramienta de inmediato. De

lo contrario, existe el riesgo de sobrecalentamiento,
quemaduras e incluso explosion.

Si se produce contacto ocular con electrolito,

enjuaguese los ojos con agua limpia y acuda de

urgencia al médico. Corre el riesgo de perder la
vision.

No cortocircuite el cartucho de la bateria:

(1) No toque los terminales con un material
conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de la bateria en un
recipiente con otros objetos metalicos, como
clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de la bateria al agua o a
la lluvia.

Un cortocircuito puede provocar un elevado flujo de

corriente, sobrecalentamiento, quemaduras o incluso

una averia.

No almacene la luminaria ni el cartucho de la bateria

en lugares donde la temperatura supere los 50°C

(122°F).

No queme el cartucho de la bateria aunque esté

gravemente dafiado o completamente gastado. El

cartucho de la bateria puede explotar si entra en
contacto con fuego.

Procure que la bateria no sufra golpes ni caidas.

No utilice una bateria dafiada.



10. Respete las normas locales relativas al desecho de la
bateria.

11. Las baterias de litio-ion estan sujetas a los requisitos
de la legislacion sobre mercancias peligrosas. Para
transportes comerciales, p. €j., terceros,
transportistas, se deben respetar los requisitos
especiales sobre embalajes y etiquetado.

Para preparar el elemento para su transporte, debe
consultarse con un experto en materiales peligrosos.
Respete también cualquier posible normativa
nacional. Tape o cubra con cinta adhesiva los
contactos abiertos y empaquete la bateria de forma
que no se pueda mover dentro del embalaje.

/\ PRECAUCION:

+ Utilice solo baterias genuinas de Makita.
El uso de baterias no genuinas de Makita o baterias
que se han modificado puede provocar una explosién
de la bateria y un incendio, lesiones personales y
dafios. También se invalidara la garantia de Makita
para la herramienta y el cargador de Makita.

Consejos para conseguir una mayor

duracion de la bateria

1. Cargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

Siempre debe dejar de utilizar la luminaria y cargar el
cartucho de la bateria cuando observe que tiene
menos potencia.

2. No recargue nunca un cartucho de la bateria
completamente cargado. La sobrecarga acorta la vida
util de la bateria.

3. Cargue el cartucho de la bateria a una temperatura
ambiente que oscile entre 10°C y 40°C (50°F y
104°F). Antes de cargar un cartucho de la bateria
caliente, deje que se enfrie.

4. Cargue el cartucho de la bateria si no lo ha utilizado
durante un periodo prolongado (mas de seis meses).

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
consultas.

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

Instalacion o extraccion del cartucho de
la bateria (Fig. 1)

/\ PRECAUCION:

* Apague siempre la luminaria antes de instalar o extraer
el cartucho de la bateria.

+ Sujete la luminaria y el cartucho de la bateria
firmemente cuando instale o extraiga el cartucho
de la bateria. Si no sujeta la luminaria y el cartucho de
la bateria firmemente, pueden resbalar de sus manos y
se pueden provocar dafios en la luminaria y el cartucho
de la bateria y lesiones personales.

Para quitar el cartucho de la bateria, mantenga pulsado el

botén de la parte frontal del cartucho y retirelo de la

luminaria.

Para instalar el cartucho de la bateria, alinee la lenglieta

situada en el cartucho de la bateria con la ranura del

chasis e insértelo. Insértelo completamente hasta que
quede firmemente encajado con un clic. Si puede ver el
indicador rojo de la zona superior del botén, significa que
el cartucho no esta encajado completamente.

/\ PRECAUCION:

* Instale siempre completamente el cartucho de la
bateria de forma que el indicador rojo quede oculto. De
lo contrario, el cartucho puede desprenderse
accidentalmente de la luminaria y causar lesiones al
operario o a alguna persona que se encuentre cerca.

» No presione excesivamente el cartucho de la bateria
para instalarlo. Si el cartucho no entra con suavidad,
significa que no lo esta instalando correctamente.

Indicacién de la capacidad restante de la
bateria (Fig. 2)

(Solo para cartuchos de la bateria con “B” al final del
numero de modelo.)

Pulse el botén de comprobacién del cartucho de la
bateria para indicar la capacidad restante de la bateria.
Las luces indicadoras se encienden durante unos
segundos.

Luces indicadoras

|:| Capacidad restante

lluminada Apagado

75% a 100%

50% a 75%

IR0

25% a 50%

] I

0% a 25%

BO00

NOTA:

* En funcién de las condiciones de uso y de la
temperatura ambiente, la indicacién puede diferir
ligeramente de la capacidad real.

Proteccion contra la descarga excesiva
Cuando la capacidad de la bateria no sea suficiente, la
luz se apagara automaticamente. En ese caso, extraiga la
bateria de la herramienta y carguela.
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Accionamiento del interruptor de la

lampara (Fig. 3)

/\ PRECAUCION:

* No mire hacia la linterna luminiscente ni mire
directamente hacia la fuente de luz.

Pulse el interruptor de la lampara tal y como se muestra a

continuacion para cambiar los modos.

\

El LED principal (20 piezas) se enciende

'

El LED principal (5 piezas) se enciende*

'

EI LED secundario (1 pieza) se enciende

'

APAGADO
[

* Se encienden los LED en el lado opuesto al interruptor
de la lampara.

Gancho metalico (Fig. 4)

Coloque el gancho metalico en posicidn vertical antes de
utilizarlo.

El gancho se puede girar 360° y extraer.

Conexion de dispositivos USB (Fig. 5)

/\ PRECAUCION:

» Conecte solo dispositivos que sean compatibles con
un puerto de fuente de alimentacién USB. De lo
contrario se puede provocar una averia en el soporte
de la bateria.

Esta luminaria (con la bateria) puede funcionar como

fuente de alimentacion externa para los dispositivos USB.

Abra la cubierta y conecte el cable USB (no se incluye)
con el puerto de la fuente de alimentacién del soporte de
la bateria. A continuacion, conecte el otro extremo del
cable con el dispositivo.

Pulse el interruptor de la fuente de alimentaciéon USB. El
interruptor se ilumina de color verde y el puerto de la
fuente de alimentacién USB (con la bateria) empieza a
suministrar 5V CC, 2,1 A como maximo. Pulse el
interruptor de la fuente de alimentacion USB de nuevo
para desconectar la fuente de alimentacion.

NOTA:

* Antes de conectar el dispositivo USB a la luminaria
(con la bateria), realice siempre una copia de
seguridad de los datos del dispositivo USB. De lo
contrario, los datos se pueden perder
irremediablemente.

« Laluminaria no puede proporcionar alimentacion a
algunos dispositivos USB.

» Cuando no lo utilice, o bien después de una carga,
retire el cable USB y cierre la cubierta.

+ Para ahorrar energia de la bateria, el interruptor de la
fuente de alimentacién USB se apagara
automaticamente 30 minutos después de que haya
finalizado el suministro de energia de la fuente de
alimentacién o cuando no se utilice la fuente de
alimentacién durante 30 minutos.

» Sila capacidad restante de la bateria se reduce, el
interruptor de la fuente de alimentaciéon USB se
apagara y la fuente de alimentacién se detendra para
detener el exceso de descarga de la bateria. En ese
caso, cargue la bateria o sustitiyala por una nueva.

Iman de sujecion (accesorio opcional)
(Fig. 6, 7)

Acople el iman de sujecién enroscando el tornillo.
Cuando fije la herramienta con el iman de sujecion, utilice
un cordel para fijar el iman de sujecion.

ADVERTENCIA:

* No acerque el iman de sujecién a un equipo de
precision, tal como un dispositivo electrénico, un reloj,
un reloj de pulsera o una tarjeta IC. Pueden verse
afectados por el campo magnético.

* No utilice el iman de sujecién cerca de marcapasos.
Existe el riesgo de un mal funcionamiento.

AVISO:

Antes de colocar la herramienta, asegurese de que el
iman se pueda fijar al metal que desea y de que haya
suficiente espacio para sujetar la herramienta. Después
de sujetarla, asegurese de que esté fijada firmemente.

AVISO:

« Sieliman de sujecidn se fija al material durante un
periodo prolongado, la superficie del material se puede
dafiar, dependiendo de las condiciones de uso.

+ Cuando desenganche el iman de sujecion, no lo
deslice. Se puede dafiar la superficie a la que el iman
de sujecion esta fijado.

MANTENIMIENTO

Para mantener la seguridad y la fiabilidad, las
reparaciones y el mantenimiento debe realizarlos un
centro de servicio técnico autorizado por Makita.

/\ PRECAUCION:

* Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracion, una deformacion o grietas.

ACCESORIOS OPCIONALES

/\ PRECAUCION:

Se recomienda el uso de estos accesorios o

complementos con la luminaria Makita especificado en

este manual. El uso de otros accesorios o complementos

puede conllevar el riesgo de ocasionar dafios corporales.

Los accesorios o complementos sélo deben usarse de

una manera correcta y para la que se disefiaron.

+ Correa de hombro

* Iman de sujecién

» Bateria y cargador originales de Makita

NOTA:

« Algunos elementos de la lista se pueden incluir con el
paquete de luminaria como accesorios estandar.
Pueden ser diferentes de un pais a otro.



PORTUGUES

Descrigao das pecas

1. Bateria 6. Interruptor de luz 10. Interruptor de suprimento de
2. Botao de liberagdo da bateria 7. LED principal (20 pecas) alimentagcdo USB
3. Indicador vermelho 8. LED substituto (1 pega) 11. Porta de suprimento de
4. Lampadas de indicagado 9. Gancho metalico alimentagdo USB
5. Botédo de verificagdo 12. Furo
ESPECIFICACOES

Modelo

ML104

Principais caracteristicas

Voltagem 10,8VCC-12Vmb «x.
LED LED principal 0,5 W x 20 pegas
LED substituto 2,0 W x 1 peca
) Porta USB tipo A
Supr|me[1to de Tenséo de saida 5VCC
alimentagdo USB
Corrente de saida 21A
LED principal LED principal LED substituto
Bateria padrao (20 pecas) (5 pegas) (1 peca)
Tempo de operagéio quando aceso guando aceso quando aceso
(aproximadamente) BL1016 2,0 horas 6,5 horas 7,0 horas
BL1021B 2,5 horas 8,5 horas 9,5 horas
BL1041B 5,5 horas 17 horas 19 horas
Dimensdes com o gancho colocado C 414 mmx L 66 mm x A 132 mm
(com BL1041B)  |com o gancho guardado C 360 mm x L 66 mm x A 101 mm

Peso

0,61- 0,78 kg

» Devido a nossa pesquisa e ao nosso desenvolvimento continuos, as especificagdes aqui descritas estao sujeitas a
alteragdes sem aviso prévio.

* Nota: As especificagdes podem variar de pais para pais.

+ O tempo de operagéo pode diferir dependendo do tipo de bateria e condi¢éo de uso.

» O peso pode apresentar divergéncias das informagées aqui mencionadas, dependendo do(s) acessorio(s), incluindo a
bateria. De acordo com o Regulamento 01/2014 da EPTA (Rede de Avaliagdo Tecnolégica do Parlamento Europeu),
as combinagdes mais leve e mais pesada sdo apresentadas na tabela.

Simbolos

A seguir encontram-se os simbolos utilizados no

equipamento.

Certifiqgue-se de que vocé entende o significado de cada

um antes do uso.

Leia o manual de instrugdes.

Uso somente em ambientes internos

Radiagéo éptica (UV e IV).
Minimize a exposi¢do aos olhos ou
pele.

Néo fixe os olhos na fonte de luz em
operagao.

Use protegdo apropriada ou protegédo
para os olhos.

Tenha muito cuidado e preste atengédo!

ﬁﬁﬁw ............. Somente para os paises da Unido

Li-ion Européia
N&o descarte equipamentos elétricos
ou o bateria junto com o lixo doméstico!
De acordo com as diretivas europeias
sobre Equipamento elétrico e
eletrénico e usado, Baterias e
Acumuladores, e Baterias Gastas e
Acumuladores, e a sua aplicacédo de
acordo com as leis nacionais, as
ferramentas elétricas, baterias e os
cartuchos de baterias usados devem
ser recolhidos em separado e
encaminhados a uma instalagéo de
reciclagem compativel do ponto de
vista ambiental.

INSTRUGOES IMPORTANTES DE
SEGURANGA

A AVISO: Ao usar luminarias elétricas, siga sempre as
precaucdes basicas de seguranga para reduzir o risco de
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incéndio, choque elétrico e ferimentos, inclusive as
seguintes:

LEIA TODAS AS INSTRUGOES.

/A ATENCAO:

1.

2.

Quando a luminaria ndo estiver em uso, sempre
desligue e remova a bateria da luminaria.

Nao cubra ou obstrua a luminaria com pano ou caixa,
etc. Cobrir ou obstruir a luminaria pode causar
chamas.

N&o use luminarias em locais Umidos ou molhados.
N&o exponha a luminaria a chuva ou neve. Nao lave
na agua.

Nao utilize a luminaria em ambientes com perigo de
explosao, tais como proximos a liquidos inflamaveis,
gases ou poeira.

Nao olhe para a luz LED ou diretamente para a fonte
de luz.

A lampada foi classificada no Grupo 2 de risco.

a)

z

c)

e

=z

i)
)

k)

A lampada ou o sistema de lampadas além do Grupo
Isento e o risco relacionado ao observador depende
de como os usuarios instalam e utilizam o produto;
Perigo de radiacédo éptica mais restritivo e outros
perigos de radiagéo dptica além do Grupo Isento.
Montagem apropriada, instalagdo, manutengdo e uso
seguro, incluindo avisos claros sobre as precaugdes
para evitar possivel exposi¢do a radiagdo 6ptica
perigosa.

Aconselhamento sobre os procedimentos de
operagdo segura e avisos sobre negligéncias,
funcionamentos defeituosos e modos de falha
perigosos razoavelmente previstos.

CUIDADO: Radiagao infravermelha (IV) e ultravioleta
(UV) emitidas deste produto.

AVISO: Radiagao infravermelha (IV) emitida deste
produto.

ATENCAO: Possivel radiagdo dptica perigosa emitida
deste produto.

Minimize a exposig¢éo aos olhos ou pele. Use
protegédo apropriada.

Use protegdo apropriada ou protegdo para os olhos.
Nao fixe os olhos na lampada de operacéo. Pode ser
perigoso para os olhos.

Pode ocorrer irritagdo dos olhos ou da pele com a
exposigao. Evite a exposigao aos olhos.

Seguranc.a elétrica

N&o insira um prego, arame, etc. na porta de
suprimento de alimentagdo USB. Caso contrario, um
curto circuito pode causar fumaca ou fogo.

Nao conecte a fonte de alimentagéo a porta USB.
Caso contrario, ha risco de incéndio. A porta USB é
destinada apenas ao carregamento do dispositivo em
baixa voltagem. Coloque sempre a capa sobre a porta
USB quando néo estiver carregando o dispositivo em
baixa voltagem.

Uso e cuidados da luminaria alimentada
por bateria

1.

Recarregue somente com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador compativel com um

tipo de bateria pode criar o risco de incéndio se usado
com outra bateria.

2. Use a luminaria somente com baterias
especificamente designadas. O uso de qualquer outra
bateria pode criar risco de ferimentos e incéndio.

3. Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a
longe de outros objetos metalicos, como clipes de
papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros
materiais metalicos pequenos que possam fazer uma
conexao de um terminal a outro. Provocar o curto
circuito dos terminais de bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

4. Sob condigbes abusivas, pode ser ejetado liquido da
bateria; evite contato. Se ocorrer o contato acidental,
lave com bastante agua. Se o liquido entrar em
contato com os olhos, busque também auxilio médico.
O liquido ejetado da bateria pode causar irritagéo ou
queimaduras.

INSTRUGOES IMPORTANTES DE
SEGURANCA PARA A BATERIA

1. Antes de usar a bateria, leia todas as instrucdes e
simbolos de aviso no (1) carregador da bateria, na (2)
bateria e no (3) produto usando a bateria.

2. Nao desmonte a bateria.

3. Se o tempo de operacéo se tornar extremamente
curto, pare o funcionamento imediatamente. Se
continuar, pode haver o risco de superaquecimento,
queimaduras ou mesmo uma exploséo.

4. Se entrar eletrolito nos olhos, lave com agua limpa e
busque atencdo médica imediatamente. Pode ocorrer
a perda de visao.

5. Na&o provoque curto-circuito na bateria:

(1) Néao toque nos terminais com material condutor.

(2) Evite guardar a bateria em uma caixa junto com
outros objetos metéalicos como pregos, moedas,
etc.

(3) Néo exponha a bateria a 4gua ou a chuva.

Um curto-circuito da bateria pode causar um fluxo

grande de corrente, superaquecimento, queimaduras

ou mesmo falhas.

6. Nao guarde a luminaria e a bateria em locais onde a
temperatura possa atingir ou exceder 50 °C (122 °F).

7. Nao incinere a bateria mesmo que ela esteja muito
danificada ou totalmente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Tenha cuidado para ndo deixar cair a bateria ou
baté-la.

. Nao use bateria danificada.

10. Siga as regulamentagdes locais relacionadas ao
descarte da bateria.

11. As baterias de ions de litio estdo sujeitas aos
requisitos da Legislacdo de Bens Perigosos. E
necessario ter em conta os requisitos especiais de
empacotamento e etiquetagem no caso de o
transporte ser realizado por terceiros e
transportadoras, por exemplo.

Para a preparagdo do item a ser expedido, é
necessario consultar um especialista em materiais
perigosos. Tenha igualmente em conta possiveis
regulamentos nacionais detalhados. Isole ou cubra
contatos abertos e embale a bateria de forma a que
ela ndo se desloque pela embalagem.



/A ATENCAO:

+ Use somente baterias Makita originais.
O uso de baterias Makita ndo originais, ou baterias que
foram alteradas, pode resultar no estouro das baterias,
resultando em incéndios, leséo pessoal e danos.
Também anulara a garantia Makita para a ferramenta e
carregador Makita.

Sugestdes para a maxima vida util da

bateria

1. Carregue a bateria antes que ela esteja totalmente
esgotada.

Se notar diminui¢do de poténcia, pare o
funcionamento da luminaria e carregue a bateria.

2. Jamais recarregue uma bateria que ja esteja
carregada. Carregar demais diminui a vida util da
bateria.

3. Carregue a bateria em temperatura ambiente de
10 °C a 40 °C (50 °F a 104 °F). Se a bateria estiver
quente, aguarde até que esfrie antes de recarrega-la.

4. Carregue a bateria se ndo a usou por um longo
periodo de tempo (mais de seis meses).

Guarde todos os avisos e
instrugdes para referéncia futura.

DESCRIGAO FUNCIONAL

Instalacado e remocgao da bateria (Fig. 1)

/A ATENCAO:

+ Sempre desligue a luminaria antes da instalagéo ou
remocéao da bateria.

+ Segure a luminaria e a bateria firmemente quando
instalar ou remover a bateria. Nao segurar a
luminaria e a bateria firmemente pode fazer com que
elas escorreguem de suas méaos, causando danos a
luminaria e a bateria, além de ferimentos pessoais.

Para remover a bateria, deslize-a da luminaria enquanto

desliza o botdo em frente a bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta da bateria com a

ranhura do compartimento e deslize-a no lugar.

Empurre-a até o fim até que trave com um pequeno

clique. Se puder ver o indicador vermelho no lado de cima

do botao, significa que nédo esta totalmente travada.

/A ATENCAO:

+ Sempre instale a bateria por completo até que ndo seja
mais possivel ver o indicador vermelho. Caso
contrario, a mesma podera cair acidentalmente da
luminaria e causar ferimentos em vocé ou em alguém
por perto.

* Naéo use forga quando instalar a bateria. Se a mesma
néo deslizar facilmente, é sinal de que néo esta sendo
encaixada corretamente.

Indicacao da capacidade restante da
bateria (Fig. 2)

(Somente baterias com “B” no fim do nimero do modelo.)
Pressione o botéo de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As Iampadas de
indicagdo se acendem por alguns segundos.

Lampadas de indicagdo

I |:| Capacidade restante

Acesa Desligado

75% a 100%

50% a 75%

IR0

25% a 50%

1 I

0% a 25%

BO00

NOTA:

* Dependendo das condigdes de uso e da temperatura
ambiente, a indicagéo pode diferir ligeiramente da
capacidade real.

Protecdo contra sobredescarga

Quando a capacidade da bateria for insuficiente, a luz
apagara automaticamente. Neste caso, remova a bateria
da ferramenta e carregue-a.

Operagao do interruptor de luz (Fig. 3)

/\ ATENGAO:

* Na&o olhe para a luz LED ou diretamente para a fonte
de luz.

Pressione o interruptor de luz conforme mostrado abaixo

para alterar os modos.

—

LED principal (20 pegas) aceso

\

LED principal (5 pecas) aceso*

\

LED substituto (1 pega) aceso

\

DESLIGAR
| —

* Os LEDs do lado oposto do interruptor de luz se
acendem.

Gancho metalico (Fig. 4)
Vire o gancho metalico para cima antes de usa-lo.
O gancho pode ser virado 360° e removido.

Conectando dispositivos USB (Fig. 5)

/\ ATENGAO:

+ Conecte somente dispositivos que sdo compativeis
com a porta de suprimento de alimentagdo USB. Caso
contrario, isso pode causar mau funcionamento do
suporte da bateria.

Essa luminaria (com a bateria) pode funcionar como um

suprimento de alimentagéo externo para dispositivos

USB.

Abra a tampa e conecte o cabo USB (ndo incluido) a

porta de suprimento de alimentagao do suporte da

bateria. E depois conecte a outra extremidade ao
dispositivo.
17



Pressione o interruptor de suprimento de alimentagéo
USB. O interruptor acende em verde e a porta de
suprimento de alimentagdo USB (com a bateria) comeca
a suprir 5V CC, no maximo 2,1 A. Pressione novamente o
interruptor de suprimento de alimentagdo USB para
desliga-lo.

NOTA:

+ Antes de conectar o dispositivo USB a luminaria (com
a bateria), faga sempre o backup de seus dados do
dispositivo USB. Caso contrario, seus dados podem se
perder.

* A luminaria pode néo suprir alimentagéo a alguns
dispositivos USB.

* Quando n3o estiver usando ou ap6s o carregamento,
remova o cabo USB e feche a tampa.

» Para economizar a energia da bateria, o interruptor de
suprimento de alimentagdo USB se desligara
automaticamente quando passar 30 minutos desde o
término do suprimento de alimentagéo ou o suprimento
de alimentagédo ndo funcionar por 30 minutos.

« Se a capacidade restante da bateria ficar mais baixa, o
interruptor de suprimento de alimentagdo USB se
desligara e o suprimento de alimentacao ira parar para
evitar a sobredescarga da bateria. Neste caso,
carregue a bateria ou substitua por uma nova.

Equipamento de fixagdo magnética
(acessorio opcional) (Fig. 6 e 7)

Prenda o equipamento de fixagdo magnética, apertando o
parafuso.

Ao acoplar a ferramenta ao equipamento de fixagdo
magnética, utilize uma corda para fixar o equipamento.

AVISO:

* Naéo deixe o equipamento de fixagdo magnética
proéximo a equipamento de precisdo, como dispositivos
eletronicos, crondmetros, relégios ou cartdes chip. A
forca magnética podera danifica-los.

* Nao deixe o equipamento de fixagdo magnética
préximo a marca-passos. Ha risco de mal
funcionamento.

AVISO:

Antes de fixar o equipamento, certifique-se de que o ima
& compativel com o metal desejado e de que ha espago
suficiente para o equipamento. Apds a fixacédo do
equipamento, certifique-se de que a ferramenta esta bem
presa.

AVISO:

« Se o equipamento de fixagdo magnética estiver
acoplado ao material por um periodo de tempo muito
longo, a superficie do material pode ser danificada,
dependendo das condi¢ées de uso.

* Ao retirar o equipamento de fixagdo magnética, ndo o
deslize. A superficie na qual o equipamento de fixagdo
magnética esta acoplado pode ser danificada.

MANUTENGAO

Para manter a segurancga e a confiabilidade do produto,
os reparos e a manutengao deverao ser realizados por
um centro de assisténcia técnica autorizada Makita.

/A ATENGAO:

* Nunca utilize gasolina, benzina, solvente, alcool ou
algo semelhante. Isso pode resultar em descoloragéo,
deformagéo ou rachaduras.

ACESSORIOS OPCIONAIS

/A ATENCAO:

Esses acessorios ou implementos sdo recomendados
para utilizagdo com sua luminaria Makita especificada
neste manual. A utilizagédo de quaisquer outros
acessorios ou extensdes pode apresentar o risco de
ferimentos pessoais. Os acessérios ou implementos
devem ser usados somente de maneira apropriada ou
pretendida.

* Alga de ombro

+ Equipamento de fixagdo magnética

+ Bateria e carregador originais da Makita

NOTA:

+ Alguns itens na lista podem ser incluidos no pacote da
luminaria como acessérios padrao. Eles podem variar
dependendo do pais.
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BAHASA INDONESIA

Deskripsi komponen

1. Kartrid baterai 5. Tombol cek 9. Kaitlogam
2. Tombol pelepas baterai 6. Sakelar lampu 10. Sakelar pasokan daya USB
3. Indikator merah 7. LED Utama (20 buah) 11. Port pasokan daya USB
4. Lampu indikator 8. Sub LED (1 buah) 12. Lubang
SPESIFIKASI
Model
) ML104
Fitur Utama
Tegangan DC 10,8 V - 12V maks
LED LED Utama 0,5 W x 20 buah
Sub LED 2,0 W x 1 buah
Port USB Tipe A
Pasokan daya USB Tegangan output DC5V
Arus output 21A

Waktu pengoperasian

Kartrid baterai standar

LED Utama (20 buah)
saat menyala

LED Utama (5 buah)
saat menyala

Sub LED (1 buah)
saat menyala

J BL1016 2,0 jam 6,5 jam 7,0 jam
(sekitar) - : ;
BL1021B 2,5 jam 8,5 jam 9,5 jam
BL1041B 5,5 jam 17 jam 19 jam
Dimensi dengan kait didirikan P 414 mmxL66 mmx T 132 mm

(dengan BL1041B)

dengan kait disimpan

P 360 mm xL 66 mmxT 101 mm

Berat Bersih

0,61-0,78 kg

+ Karena kesinambungan penelitian dan pengembangan kami, spesifikasi yang disebutkan di sini dapat berubah tanpa

pemberitahuan.

+ Catatan: Spesifikasi dapat berbeda dari satu negara ke negara lainnya.

* Waktu pengoperasian dapat berbeda-beda tergantung pada jenis baterai dan kondisi penggunaan.

+ Berat dapat berbeda-beda tergantung pada alat tambahan, termasuk kartrid baterai. Gabungan yang paling ringan dan
paling berat, menurut Prosedur EPTA 01/2014, ditampilkan dalam tabel.

Simbol-simbol

Berikut ini adalah simbol-simbol yang digunakan pada
mesin ini.

Pastikan Anda mengerti makna masing-masing simbol
sebelum menggunakan mesin ini.

Bacalah petunjuk penggunaan.

Hanya untuk penggunaan dalam
ruangan

Radiasi Optik (UV dan IR).

Jangan menatap ke sumber cahaya
pengoperasian.

Gunakan tameng atau pelindung mata.
Perhatikan dan berhati-hatilah!

Hanya untuk negara-negara Uni Eropa
Jangan buang peralatan listrik atau

baterai bersama dengan sampah
rumah tanggal

Minimalkan paparan ke mata atau kulit.

Sesuai dengan European Directive
mengenai Limbah Peralatan Listrik dan
Elektronik serta Baterai dan
Akumulator dan Limbah Baterai dan
Akumulator serta implementasinya
sesuai dengan hukum nasional,
peralatan listrik dan baterai serta pak
baterai yang telah mencapai akhir usia
pakainya harus dikumpulkan secara
terpisah dan dikembalikan ke fasilitas
daur ulang yang kompatibel dengan
lingkungan.

PETUNJUK KESELAMATAN
PENTING

A PERINGATAN: Saat menggunakan sumber cahaya
bertenaga listrik, tindakan pencegahan dasar harus selalu
dipatuhi untuk mengurangi risiko kebakaran, sengatan
listrik, dan cedera badan, termasuk yang berikut ini:

BACALAH SELURUH PETUNJUK.
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/\ PERHATIAN:

1. Saat alat penerang tidak digunakan, selalu matikan
sakelarnya, dan cabut/lepaskan kartrid baterainya dari
alat penerang ini.

2. Jangan menutupi atau menyumbat alat penerang
yang menyala dengan kain atau karton, dsb. Menutupi
atau menyumbatnya dapat menimbulkan nyala api.

3. Jangan gunakan alat penerang ini di lokasi yang
lembap atau basah. Jangan biarkan alat penerang
terkena hujan atau salju. Jangan mencucinya di dalam
air.

4. Jangan gunakan alat penerang ini dalam atmosfer
yang mudah meledak, seperti bila ada cairan, gas,
atau debu mudah menyala.

5. Jangan memandang ke arah lampu LED atau
menatap sumber cahayanya secara langsung.

Lampu ini dikelompokkan dalam Grup risiko 2.

a) Lampu atau sistem lampu ini melebihi Grup
Pengecualian dan risiko yang terkait dengan
penglihatan tergantung pada bagaimana pengguna
memasang dan menggunakan produk;

b) Bahaya radiasi optik yang paling restriktif (membatasi)
dan bahaya radiasi optik lainnya yang melebihi Grup
Pengecualian.

c) Perakitan, pemasangan, pemeliharaan yang tepat,

dan penggunaan yang aman, termasuk peringatan

yang jelas mengenai tindakan pencegahan untuk
menghindari kemungkinan paparan pada radiasi optik
yang berbahaya.

Saran mengenai prosedur pengoperasian yang aman

dan peringatan tentang malpraktik, malfungsi, dan

mode kegagalan berbahaya yang dapat secara wajar
diperkirakan.

e) PEMBERITAHUAN: Produk ini memancarkan sinar
UV dan IR.

f) PERINGATAN: Produk ini memancarkan sinar IR.

g) PERHATIAN: Radiasi optik yang dapat berbahaya
dipancarkan dari produk ini.

h) Minimalkan paparan pada mata atau kulit. Gunakan
tameng yang sesuai.

i) Gunakan tameng atau pelindung mata yang sesuai.

j) Jangan menatap lampu yang sedang menyala. Dapat
berbahaya bagi mata.

k) Iritasi mata atau kulit dapat terjadi akibat paparan.
Hindari paparan terhadap mata.

e

Keamanan kelistrikan

1. Jangan memasukkan paku, kawat, dll. ke dalam port
pasokan daya USB. Jika ini dilakukan, bisa terjadi
korsleting yang bisa menimbulkan asap dan
kebakaran.

2. Jangan menghubungkan sumber daya ke port USB.
Jika ini dilakukan, ada risiko kebakaran. Port USB
hanya dimaksudkan untuk mengisi daya perangkat
bertegangan rendah. Selalu tempatkan penutup di
atas port USB saat tidak mengisi perangkat
bertegangan rendah.

Penggunaan dan pemeliharaan alat

penerang bertenaga baterai

1. lsi ulang baterai hanya dengan pengisi baterai
(charger) yang ditentukan oleh pabrik pembuat.
Pengisi baterai yang cocok untuk suatu jenis kartrid
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baterai dapat menimbulkan risiko kebakaran bila
digunakan dengan kartrid baterai lain.

Gunakan alat penerang hanya dengan kartrid baterai
yang khusus ditentukan untuknya. Penggunaan
kartrid baterai yang lain dapat menimbulkan risiko
cedera dan kebakaran.

Bila kartrid baterai tidak sedang digunakan,
jauhkanlah dari benda logam lain, seperti klip kertas,
koin, kunci, paku, sekrup, atau benda logam kecil
lainnya, yang dapat menjadi penghubung antara
terminal-terminalnya. Menghubungsingkatkan
(mengkorsletkan) terminal-terminal baterai dapat
menyebabkan luka bakar atau kebakaran.

Bila disalahgunakan, baterai dapat mengeluarkan
cairan; hindari terkena cairan ini. Jika terkena cairan
ini secara tidak sengaja, bilaslah dengan air. Jika
cairan mengenai mata, setelah dibilas, mintalah
bantuan medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

PETUNJUK KEAMANAN PENTING
UNTUK KARTRID BATERAI

1.

1.

Sebelum menggunakan kartrid baterai, bacalah
semua petunjuk dan tanda peringatan pada (1)
pengisi baterai, (2) baterai, dan (3) produk yang
menggunakan baterai.

Jangan membongkar kartrid baterai.

Jika waktu pengoperasian telah menjadi terlalu

singkat, segera hentikan pengoperasian. Keadaan

tersebut dapat mengakibatkan risiko timbulnya panas
berlebihan, kemungkinan luka bakar, dan bahkan
ledakan.

Jika ada elektrolit yang masuk ke mata, bilaslah

sampai bersih dengan air bersih dan segera cari

bantuan medis. Hal itu dapat mengakibatkan
hilangnya penglihatan.

Jangan menghubungsingkatkan (mengkorsletkan)

kartrid baterai:

(1) Jangan menyentuh terminal-terminalnya dengan
bahan konduktif.

(2) Hindari menyimpan kartrid baterai dalam wadah
bersama dengan benda logam lainnya seperti
paku, koin, dll.

(3) Jangan biarkan kartrid baterai terkena air atau
hujan.

Hubungan singkat baterai dapat menyebabkan aliran

arus listrik yang besar, panas berlebihan,

kemungkinan luka bakar, dan bahkan kerusakan
permanen.

Jangan menyimpan alat penerang dan kartrid baterai

di tempat yang suhunya dapat mencapai atau

melebihi 50°C (122°F).

Jangan membakar kartrid baterai bahkan meskipun

kartrid sudah rusak parah atau benar-benar rusak.

Kartrid baterai dapat meledak di dalam api.

Berhati-hatilah agar baterai tidak sampai terjatuh atau

terpukul.

Jangan menggunakan baterai yang rusak.

. Ikutilah peraturan setempat terkait pembuangan

baterai.

Baterai litium-ion yang disertakan bersama produk
tunduk pada persyaratan Perundangan mengenai
Barang Berbahaya. Untuk pengangkutan komersial



misalnya oleh pihak ketiga, perusahaan ekspedisi,
persyaratan khusus mengenai kemasan dan
pelabelan harus dipatuhi.

Untuk persiapan item yang dikirimkan, konsultasi
dengan ahli bahan berbahaya wajib dilakukan. Juga,
patuhilah peraturan nasional yang kemungkinan lebih
terperinci. Isolasi atau selubungi kontak yang terbuka
dan kemas baterai dengan cara yang membuatnya
tidak dapat bergerak di dalam kemasan.

/\ PERHATIAN:

* Gunakan hanya baterai asli Makita.
Penggunaan baterai non-asli Makita, atau baterai yang
sudah diubah, dapat mengakibatkan baterai meledak
dan menyebabkan kebakaran, cedera, serta
kerusakan. Hal itu juga akan membuat garansi Makita
untuk mesin dan pengisi baterai Makita hangus.

Kiat untuk mempertahankan usia pakai

bateral maksimum
Isilah kembali kartrid baterai sebelum baterai
sepenuhnya habis.

Selalu hentikan pengoperasian alat penerang dan isi
kartrid baterai saat Anda merasakan bahwa daya alat
penerang telah berkurang.

2. Jangan sekali-kali mengisi ulang kartrid baterai yang
telah terisi penuh. Mengisi baterai terlalu banyak akan
memperpendek usia pakai baterai.

3. Isilah kartrid baterai dalam ruangan bersuhu antara
10°C - 40°C (50°F - 104°F). Biarkan kartrid baterai
yang panas mendingin lebih dahulu sebelum
mengisinya.

4. lsilah kartrid baterai jika Anda akan tidak
menggunakannya untuk waktu yang lama (lebih dari
enam bulan).

Simpanlah semua peringatan dan
petunjuk untuk acuan di masa
mendatang.

DESKRIPSI FUNGSI

Memasang atau melepas kartrid baterai
(Gb. 1)

/\ PERHATIAN:

» Selalu matikan alat penerang sebelum memasang atau
melepas kartrid baterainya.

* Pegang alat penerang dan kartrid baterai kuat-kuat
saat memasang atau melepaskan kartrid baterai.
Bila tidak dipegang dengan kuat, alat penerang dan
kartrid baterai dapat terlepas dari tangan Anda dan
menyebabkan kerusakan pada alat penerang dan
kartrid baterai serta cedera.

Untuk mengeluarkan kartrid baterai, geser kartrid dari alat

penerang sambil menggeser tombol pada bagian depan

kartrid.

Untuk memasang kartrid baterai, luruskan lidah pada

kartrid baterai dengan alur pada rumah alat dan dorong

masuk kartrid ke tempatnya. Masukkan kartrid
sepenuhnya sampai terkunci di tempatnya yang ditandai
dengan suara klik pelan. Jika Anda dapat melihat
indikator merah di sisi atas tombol, berarti baterai belum
terkunci sepenuhnya.

/\ PERHATIAN:

+ Selalu pasang kartrid baterai sepenuhnya sampai
indikator merah tidak terlihat. Jika tidak, baterai dapat
terlepas dan jatuh dari alat penerang, sehingga
menyebabkan cedera pada Anda atau orang lain di
sekitar Anda.

+ Jangan memasang kartrid baterai secara paksa. Jika
kartrid tidak dapat meluncur masuk dengan mudah,
berarti posisi memasukkannya belum tepat.

Menunjukkan kapasitas baterai yang
tersisa (Gb. 2)

(Hanya untuk kartrid baterai dengan huruf “B” pada akhir
nomor modelnya.)

Tekan tombol cek pada kartrid baterai untuk menunjukkan
kapasitas baterai yang tersisa. Lampu indikator menyala
selama beberapa detik.

Lampu indikator

I |:| Kapasitas tersisa
Menyala Mati

il
IR0
] ARl
BO00

CATATAN:

« Tergantung pada kondisi penggunaan dan suhu udara
sekitar, tampilan indikasi dapat sedikit berbeda dengan
kapasitas sesungguhnya.

75% sampai 100%

50% sampai 75%

25% sampai 50%

0% sampai 25%

Perlindungan dari pengeluaran daya
berlebihan

Bila kapasitas baterai tidak cukup, lampu akan mati
secara otomatis. Dalam hal demikian, keluarkan baterai
dari alat dan isi daya baterai.

Pengoperasian sakelar lampu (Gb. 3)

/\ PERHATIAN:

+ Jangan memandang ke arah lampu LED atau menatap
sumber cahayanya secara langsung.

Tekan sakelar lampu seperti yang ditunjukkan di bawah

untuk mengganti mode.

—

LED Utama (20 buah) menyala

\

LED Utama (5 buah) menyala*

\

Sub LED (1 buah) menyala

Y

MATI
| —

* LED pada sisi yang berlawan dengan sakelar lampu
akan menyala.
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Kait logam (Gb. 4)

Putar kait logam hingga tegak lurus sebelum
menggunakannya.

Kait dapat diputar 360° dan dilepas.

Menghubungkan perangkat USB (Gb. 5)

/\ PERHATIAN:

* Hubungkan hanya perangkat yang kompatibel dengan
port pasokan daya USB. Jika dilanggar, bisa timbul
malfungsi pada wadah baterai.

Alat penerang ini (dengan baterai) dapat berfungsi

sebagai pasokan daya eksternal bagi perangkat USB.

Buka penutup dan hubungkan kabel USB (tidak

disertakan) dengan port pasokan daya pada wadah

baterai. Kemudian hubungkan ujung lain kabel tersebut
dengan perangkat.

Tekan sakelar pasokan daya USB. Sakelar menyala hijau

dan port pasokan daya USB (dengan baterai) mulai

memasok DC5V, dengan arus maksimum 2,1 A. Tekan
sakelar pasokan daya USB lagi untuk mematikan
pasokan daya.

CATATAN:

* Sebelum menghubungkan perangkat USB ke alat
penerang (dengan baterai), selalu cadangkan data
Anda yang ada di perangkat USB. Bila tidak, data Anda
dapat hilang karena berbagai alasan.

» Alat penerang ini dapat tidak bisa memasok daya ke
beberapa perangkat USB.

« Bila tidak digunakan atau setelah mengisi daya,
lepaskan kabel USB dan tutupkan penutupnya.

« Untuk menghemat daya baterai, sakelar pasokan daya
USB akan secara otomatis mati bila 30 menit sudah
berlalu sejak pasokan daya selesai mengisi; atau
pasokan daya tidak dijalankan selama 30 menit.

« Jika kapasitas baterai yang tersisa menjadi kurang,
sakelar pasokan daya USB akan mati dan pasokan
daya akan berhenti untuk mencegah pengeluaran daya
yang berlebihan dari baterai. Dalam keadaan
demikian, isi daya baterai atau ganti dengan yang
baru.

Alat Tambahan Magnet (aksesori
tambahan) (Gb. 6 & 7)

Pasang alat tambahan magnet dengan mengencangkan
sekrupnya.

Saat memasang alat dengan alat tambahan magnet,
gunakan pegas untuk memasang alat tambahan magnet.

PERINGATAN:

* Jangan mendekatkan alat tambahan magnet ke
peralatan presisi seperti perangkat elektronik, jam, jam
tangan, atau kartu IC. Gaya magnet dari alat tambahan
dapat mempengaruhi peralatan tersebut.

+ Jangan menggunakan alat tambahan magnet di dekat
alat pacu jantung. Tindakan demikian menimbulkan
risiko malfungsi.

PEMBERITAHUAN:

Sebelum memasang alat tambahan, pastikan bahwa
magnet dapat dilekatkan pada logam yang diinginkan,
dan ada ruang yang cukup untuk alat tambahan ini.
Setelah memasang alat tambahan, pastikan bahwa alat
terpasang kuat.
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PEMBERITAHUAN:

» Jika alat tambahan magnet menempel pada bahan
untuk jangka waktu lama, permukaan bahan dapat
rusak, tergantung pada kondisi penggunaan.

Saat melepaskan alat tambahan magnet, jangan
menggesernya. Permukaan tempat alat tambahan
magnet menempel dapat rusak.

PERAWATAN

Untuk menjaga keamanan dan kehandalan produk,
perbaikan dan pemeliharaan harus dilakukan oleh Pusat
Servis Resmi Makita.

/\ PERHATIAN:

» Jangan sekali-kali menggunakan bensin, tiner, alkohol,
atau bahan sejenisnya. Penggunaan bahan demikian
dapat menyebabkan perubahan warna dan bentuk
serta timbulnya retakan.

AKSESORI TAMBAHAN

/\ PERHATIAN:

Aksesori atau alat tambahan ini dianjurkan untuk
digunakan bersama alat penerang Makita Anda yang
disebutkan dalam buku petunjuk ini. Penggunaan
aksesori atau alat tambahan lain dapat menimbulkan
risiko cedera pada orang. Aksesori atau alat tambahan
harus digunakan hanya dengan cara yang benar dan
sesuai peruntukannya.

+ Tali bahu

+ Alat tambahan magnet

+ Baterai dan pengisi baterai asli Makita

CATATAN:

* Beberapa artikel dalam daftar dapat disertakan dalam
kemasan alat penerang sebagai aksesori standar.
Kelengkapan ini dapat berbeda dari satu negara ke
negara lainnya.



TIENG VIET

M5 ta b phan

1. Hop pin 5. Nt kiém tra 9. Mdc kim loai
2. Nat théo pin 6. Congtic dén 10. Céng tdc ngudn dién USB
3. Chibédo mau dé 7. Dén LED chinh (20 chiéc) 11. Céng nguén dién USB
4. Dén chibao 8. Dén LED phu (1 chiéc) 12. L6
THONG SO KY THUAT
Kiéu may
ML104
Tinh nang chinh
bién ap T6idaDC 10,8V - 12V
DPén LED chinh 0,5 W x 20 chiéc.
bén LED —
Pén LED phu 2 W x 1 chiéc.
Céng USB loai A
Nguén dién USB Dién ap dau ra DC5V
Dong dién dau ra 21A
bén LED chinh bén LED chinh bén LED phu
Hép pin chuan (20 chiéc) (5 chiéc) (1 chiéc)
Thai gian van hanh khi bat sang khi bat sang khi bat sang
(x&p x7) BL1016 2 gig 6,5 gid 7 gio
BL1021B 2,5 gig 8,5 gid 9,5 gid
BL1041B 5,5 gid 17 gig 19 gio
Kich thudc véi méce khi diing D 414 mm x R 66 mm x C 132 mm

(v6i BL1041B)

vGi méc khi céat gil

D 360 mm x R 66 mm x C 101 mm

Trong lugng tinh

0,61-0,78 kg

Do chuong trinh nghién ctiu va phat trién lién tuc clia chlng toi nén cac thang s ky thuat trong tai liéu nay cé thé
thay d8i ma khéng can théng béo.

+ Chu y: Céc théng s6 k¥ thuat & méi quéc gia cé thé khac nhau.

+ Thoi gian hoat dong cé thé khac nhau tuy thudc vao loai pin va diéu kién si dung.

+ Trong lugng cé thé khac nhau tuy thudc vao (cac) phu kién, bao gém ca hop pin. Hé théng nhe nhat va ning
nhat, theo quy dinh EPTA-Procedure 01/2014, dugc hién thi trong bang.

Ky hiéu

Phan dugi day cho biét cac ky hiéu dugc dung cho

thiét bi.

Dam bao réng ban hiéu y nghia clia cac ky hiéu nay
trudc khi st dung.

Doc tai liéu huéng dan.

Chi sl dung trong nha

Buc xa quang hoc (UV va IR).

Giam thiéu tiép xuc véi mét hoic da.

Khéng nhin chdm ch&m vao nguén
sang dang hoat dong.

S dung thiét bi bao vé mat hoac che
chén thich hgp.

Déc biét c&n trong va chu y!

KﬁEMH ........... Chi danh cho céc quéc gia thudc

Li-ion Lién minh Chau Au (EU)
Khéng dé dung cu dién hodc hdp pin
cling véi chét thai sinh hoat!
Tuan theo cac Chi thi clia Chau Au
vé thiét bi dién va dién t thai loai,
pin va &c quy, cling nhu pin va c
quy thai loai, va tuan theo viéc thuyc
hién nhiing chi thi nay phu hgp véi
cac luat quéc gia, thi€t bj dién, pin va
hop pin hét han st dung phai dugc
thu gom riéng biét va dua vé ngi tai
ché thich hgp vé mat méi trudng.

HUONG DAN AN TOAN QUAN
TRONG

& CANH BAO: Khi sit dung cac dén dién, phai tuan
theo cac phong ngia an toan co ban dé giam nguy co

chay, dién giat va thuang tich ca nhan, bao gém céac
muc sau:
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POC TAT CA HUGNG DAN.

/A\ THAN TRONG:

1.

2.

Khi khong st dung dén, hay luén tAt va rat phich
cém/thdo hop pin ra khdi dén.

Khéng che hoac bit kin dén séang béng vai hoic
hép bia cling, v.v. Che hodac bit kin den c6 thé tao
ra IGa.

Khong s dung dén & nhiing noi &m thap hay &m
ust. Khong dé den ngoai trdi mua hodc tuyét.
Khéng rita dén trong nudc.

Khéng sl dung dén trong mai trudng chay né, vi
du nhu méi trudng cé cac chat 16ng, khi hoac byi
dé chay.

Khéng nhin vao dén LED ho&c nhin ngudn séng
mot cach truc tiép.

Dén da dugc phan loai & muic nguy hiém Nhém 2.

a)

c)

Dén ho#c hé théng dén vugt qua gidi han Exempt
Group va rdi ro lién quan dén ngudi xem phuy thudc
vao cach ngudi dung 14p dat va s dung san
pham;

Nguy cd bic xa quang hoc han ch& nhiéu nhat va
nguy cd buc xa quang hoc khac vugt qua gidi han
Exempt Group.

L&p rép, 14p dat, bdo dudng ding cach va sl dung
an toan, bao gém ca canh bao rd rang lién quan
dén bién phap phong nglia dé tranh ti€p xuc cé thé
V@i buic xa quang hoc doc hai.

Tu v&n vé quy trinh van hanh an toan va canh bao
lién quan dén sd suat cé thé du doan moét cach
hop ly, truc tréc va ché do 16i nguy hiém.

CHU Y: UV va IR dudc phét ra tif sdn pham nay.
CANH BAO: IR phat ra tif san ph&m nay.

THAN TRONG: Blic xa quang hoc nguy hiém tiém
&m phat ra tii san pham nay.

Giam thiéu ti€p xdc v6i mat hodc da. S dung vat
che chan thich hgp.

S{ dung thiét bj bo vé mat ho&c che chan thich
hagp.

Khéng nhin chdm chim vao dén dang hoat dong.
C6 thé gay hai cho mét.

C6 thé dan tdi kich ting da hodc mat do tiép xuc.
Trénh ti€p xdc v6i mat.

An toan vé dién

1.

Khéng cho méng tay, day dién, v.v... vao trong
céng nguén dién USB. N&u khdng, mach bi chap
c6 thé gay chay va tao khéi.

Khéng két néi nguén dién vdi céng USB. Néu
khéng sé c6 rli ro héda hoan. C8ng USB chi dung
dé sac thiét bi c6 dién ap thap hon. Luén déng nap
c8ng USB khi khéng sac thiét bj c6 dién &p thap
hon.

SU dung va bao quan dén pin

1.
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Chi sac lai b&ng b6 sac dudc nha san xuat chi
dinh. B sac thich hgp cho mét loai hdp pin cé
nguy cd gay ra chay khi dugc s dung véi hop pin
khac.

Chi sli dung dén véi cac hép pin dugc chi dinh cu
thé. S dung bat ky hop pin nao khéc ciing c6
nguy cd gay ra chan thuong hodc chay.

3. Khikhéng sl dung hép pin, hay cét giti hép pin
cach xa cac vat kim loai khac, nhu ghim kep gidy,
tién xu, chia khéa, dinh, vit hoc céc vat kim loai
nhd khéc, 1a nhiing vat cé thé trg thanh vat két ndi
cuc nay vdi cuc kia. Chap céac cuc pin vao nhau cé
thé gay bdng hoac chay.

4. Trong cac trudng hgp st dung sai muyc dich, pin c6
thé tiét ra chat Idng; hay tranh ti€p xdc. N&u ban
vo tinh ti€p xudc vdi chat 16ng nay, hay ria sach
b&ng nudc. N&u chat 1dng nay ti€p xdc véi mat,
ban phai tim thém sy trg gitip vé y t&. Chat 16ng tiét
ra tii pin cé thé gay rat hoic béng.

HUGNG DAN AN TOAN QUAN
TRONG CHO HOP PIN

1. Trudc khi st dung hép pin, hay doc tat ca hudng
dan va ky hiéu canh bao trén (1) bo sac pin, (2) pin
va (3) san pham dung pin.

Khéng théo réi hop pin.

3. Né&u thsi gian van hanh ngén hon qué muc, hay
ngling van hanh ngay lap tic. Diéu nay cé thé dan
dén rli ro qua nhiét, cé thé gay bdng va tham chi
la né.

4. Né&u chat dién phan roi vao mét, hay rlia sach
b&ng nudc sach va dén co sé y té ngay lap tuc.
Chat nay cé thé khién ban gidm thi lyc.

5. Khéng dé hop pin & tinh trang dodn mach:

(1) Khéng cham vao cuc pin bang vat liéu dan
dien.

(2) Tranh cét gili hop pin trong hdp cé cac vat kim
loai khac nhu dinh, tién xu, v.v...

(8) Khéng dé hop pin dinh nudc hodc ngoai trdi
mua.

Doan mach pin ¢ thé gay ra dong dién I6n, qué

nhiét, cé thé gay bdng va tham chi la héng héc.

6. Khoéng cét gili dén va hop pin & noi nhiét do c6 thé
I&n t6i hodc vugt qua 50°C (122°F).

7. Khéng dét hép pin ngay cé khi hop pin da bi hu hai

ning hoac hu hdng hoan toan. Hop pin cé thé nd

khi ti€p xudc vai lGa.

Hay can trong khong lam roi hodc lam méo pin.

. Khoéng sl dung pin da hoéng.

10. Thyc hién theo céac quy dinh cla dia phuong ban

vé viéc thai bd pin.

. Pin lithium-ion chia bén trong tuan theo cac yéu
cau cla Luat vé hang héa nguy hiém. D&i véi viéc
van chuyén thuang mai, vi du nhu bén thd ba, dai
ly giao nhan, phai tuan theo yéu cau dic biét vé
déng géi va gén nhan.

Khi chuan bj giao hang, can phai tham van chuyén
gia vé vat liéu nguy hiém. Ngoai ra, ciing tuan theo
cac quy dinh quéc gia c6 thé chi tiét han. Budc
ho#c phii céc tiép diém hd va déng géi pin sao cho
pin khéng thé di chuyén quanh hop.

/A\ THAN TRONG:

+ Chi sl dung pin chinh hang cla Makita.

Viéc st dung pin khéng phai chinh hang Makita
ho#c pin da bj bi&n ddi cé thé khién pin né gay ra
hda hoan, thuong tich ca nhan va hu hai. Cac pin

e
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nay cling s& khong dugc nhan bao hanh clia Makita
danh cho dung cu va bd sac clia Makita.

Meo duy tri tudi tho tdi da cho pin

1. Sac pin trudc khi hét pin.

Ludn ngling van hanh dén va sac pin khi ban thay
den bi y&u pin.

2. Khong bao gid sac lai pin khi hép pin da dugc sac
day. Sac qua muc sé& lam giam tudi tho phuc vu
cla pin.

3. Sac pin G nhiét dé phong 10°C - 40°C (50°F -
104°F). D& cho hop pin nédng ngudi trudc khi sac.

4. Sac hop pin néu ban khéng st dung hop pin dé
trong khodng thai gian dai (hon 6 thang).

Luu gili tat ca canh bao va
huéng dan dé tham khao sau
nay.

MO TA CHUC NANG
Lap hodc thao hop pin (Hinh 1)

/A THAN TRONG:

+ Lubdn tat cong tc dén trudc khi l1&p hodc thao hop
pin.

+ Cam chic dén va hop pin khi ldp hoidc thdo hop
pin. Khong cadm chéc dén va hop pin cé thé khién
chuing bi trugt khdi tay ban, dan d&n hu hdng dén va
hop pin cling nhu gay thuong tich ca nhan.

D& thao hop pin, trugt hop pin ra khdi dén déng thdi

ddy nhe nut & phia trugc hop pin.

Dé I4p hop pin, dat thing hang chdt nho ra ciia hop

pin véi ranh & vd va day hop pin vao vi tri. Bua hdp pin

vao hoan toan cho dén khi hop pin khép vao vj tri vgi
mot ti€ng cach nhd. N&u ban cé thé thay chibao mau

dd & mat trén cla nut thi hdp pin chua hoan toan khdép

vao vi tri.

/A\ THAN TRONG:

+ Ludn I4p hop pin vao hoan toan cho dén khi khong
thé thay dugc chi bdo mau dd. N&u khéng, pin cé
thé bat ngd vang ra khdi dén, gay thuong tich cho
ban hodc ngudi xung quanh.

+ Khéng dung stic manh dé I&p hop pin. Néu hop pin
khéng trugt vao dé dang thi cé nghia la pin dang
dugc 14p khong ding céch.

Bi€u thi dién dung con lai chia pin
(Hinh 2)

(Chi danh cho hép pin cé chii “B” & cudi s6 mau san
ph&m).

Nh&n nut kiém tra trén hop pin dé cho biét lugng pin
con lai. Bén chi bdo sang trong vai giay.

Pén chibao

I |:| Lugng pin con lai

Bat sang Tat

i1ill
IR0
L} gl

75% dén 100%

50% dén 75%

25% dén 50%

0% dén 25%

m000

+ Tuy vao diéu kién sl dung va nhiét dé6 méi trudng
xung quanh, lugng pin dugc chi bdo cé thé hoi khac
s0 V@i lugng pin thuyc té.

Béo vé chéng xa dién

Khi lugng pin khéng dl, dén sé tu dong tit. Trong

trudng hop nay, hay thao pin khoi dung cu va sac pin.

Van hanh céng tic dén (Hinh 3)

/A THAN TRONG:

+ Khéng nhin vao dén LED ho&c nhin ngudn séng
mot cach truc tiép.

Nh&n cong tdc dén nhu minh hoa bén dugi dé thay déi

ché db.

Dén LED chinh (20 chiéc) sang

\

Pén LED chinh (5 chiéc) sang*

\

Pén LED phuy (1 chiéc) sang

\
TAT
I

* Pén LED & phia d6i dién clia cong tic dén sang.

Moéc kim loai (Hinh 4)
Xoay méc kim loai thAng ding trudc khi st dung.
C6 thé xoay va di chuyén méc 360°.

K&t ndi thiét bi USB (Hinh 5)

/\ THAN TRONG:

+ Chi két n8i céc thiét bi tuong thich véi cdng nguén
dién USB. N&u khong, gia d8 pin cé thé hu héng.

DPén nay (cung véi pin) c6 thé hoat ddng nhu nguén

dién bén ngoai cho thiét bi USB.

31



M4 nép va két ndi cap USB (khong dudc di kém) véi

c8ng nguén dién cla gia dé pin. Sau dé, cAm dau cap

con lai vao thiét bi.

Nh&n cong tdc nguén dién USB. Cong tdc sang mau

xanh lyc va céng nguén dién USB (cé pin) bat dau

cung cdp DC5V, 2,1A & mdic t8i da. Nhan cong tic

nguén dién USB lan nita dé tit nguén dién.

CHU Y:

+ Trudc khi két n8i thi€t bi USB véi dén (cé pin), hay
luén sao luu di liéu trong thi€t bi USB. Néu khéng,
dii liéu clia ban c6 thé bi mat.

+ DPén c6 thé khong cap dién cho mot sé thiét bi USB.

« Khi khong st dung hoac sau khi sac, hay rat cap
USB va déng nép.

+ Dé ti€t kiém nguon pin, cong tic nguén dién USB
s& tuy dong tat khi; sau 30 phut ké tir khi nguén pin
dugc tat; hosc ngudn dién khong hoat dong trong
30 phut.

+ NE&u lugng pin con lai thadp hon, cong tAc nguén
dién USB sé t4t va ngudn dién s& ngiing dé ng&n
chan xa pin qua muc. Trong trudng hgp nay, hay
sac pin hoac thay thé pin mai.

Phu kién Nam cham (phu tung tuy
chon) (Hinh 6, 7)

L&p phu kién nam cham b&ng cach siét vit.

Khi I&p dung cu véi phu kién nam cham, hay s dung
day dé cé dinh phy kién nam cham.

CANH BAO:

+ Khéng dé phy kién nam cham gan thiét bj do luéng
nhu thiét bi dién tl, déng hd, déng hé deo tay hoac
thé IC.

+ Khéng s dung phu kién nam cham gan thiét bi tao
nhip tim. C6 rdi ro hdng thiét bi.

CHU Y:

Trudc khi lap phu ting, hay chic chén ring nam cham

¢6 thé dudc gén vao kim loai mong muén va cé du

khang gian cho phu tling. Sau khi I&p phuy ting, dam
bao réang dung cu dugc c8 dinh chac chén.

CHU Y:

+ N&u phu kién nam cham ti€p xudc vdi vat liéu trong
mot thi gian dai, bé mat clia vat liéu c6 thé bi hu
héng tuy thudc vao diéu kién st dung.

+ Khithao phu kién nam cham, khéng dugc trugt phu
kién. Bé mat ma phuy kién nam cham tiép xudc cé thé
bi hu héng.

BAO DUGNG

Dé duy tri sy an toan va do tin cay clia sdn pham, céac

thao tac sla chita, bao dudng phai do Trung tam Bao

tri Dugc Gy quyén cla Makita thyc hién.

/A\ THAN TRONG:

+ Khéng bao gi& dung x&ng, ét xing, dung méi, cén
hoac héa chat tuang ty. C6 thé xay ra hién tugng
mé&t mau, bién dang hoac nut va.
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PHU KIEN TUY CHON

/A\ THAN TRONG:

Cac phu tung hoac phuy kién nay dugc khuyén nghj st

dung vdi dén Makita cia ban dugc chi dinh trong tai

lieu huéng dan nay. Viéc sl dung bat ky phu tung
hoac phu kién nao khac cé thé dan dén ri ro thuong
tich cho con ngudi. Phuy tung ho&c phuy kién chinén
dugc sl dung dung cach va dung muc dich.

« Day deo vai

¢ Phuy kién nam cham

* Pin va b sac chinh hang Makita

CHU Y:

+ Mot s6 phuy tung trong danh sach cé thé dugc bao
gbm trong hép dén dudi dang cac phy tung tiéu
chuén. Cac phu tling nay & méi quéc gia cé thé
khac nhau.
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